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一、单项选择题：本大题共20小题，每小题1分，共20分。

1、下列各组字中，象形、指事、会意、形声四种结构类型都具备的一组是

A矢 險 頓 除 B栗 下 及 顏 C水 末 昭 颁 D刀 本 防 錦

2、许慎为“會意”下的定义是

A畫成其物，隨體詰詘 B視而可識，察而見意

C比類合誼，以見指为 D以事名，取譬相成

3、下列各组字，属于异体字关系的一组是

A杆一桿 B共—供 C溢一鎰 D暴—曝

4、下列句中，加着重号的字与括号中的字是通假字关系的一句是

A和乃抱其理而哭於楚山之下三日三夜，淚．（泪）患而缰之以血。

B有求則卑辭，無慾則嬌．（驕）嫚。

C從許子之道，則市賈．（價）不贰。

D不陵節而施之謂孫．（遜）。

5、下列句中，加着重号的词使用本字本义的一句是

A楚人和氏得玉璞楚山中，奉而獻之属王，厲王使玉人【相．】之。

B信以結之，則民不【倍．】。

C長缺歸來乎！無以【爲．】家。

D君逆寡人者，軽寡人【舆．】与

6、下列各组词中，全是双声联绵词的一组是

A斟酌 仿佛 逍遥 B踌躇 倉促 忐忑

C高岡 憔悴 伶俐 D玄黃 望洋 逶蛇

7、下列句中，“具”表示“全部”义的一句是

A左右以君賤之也，食以草具。 B修檜顚帽，具器械。

C問釋之秦之弊，具以質言。 D而國亡捐瘠者，以畜積多而備先具也。

8、下列句中，加着重号的词古今意义变化属于“程度深浅差異”的一句是

A雖蔬食菜．羹，未嘗不飽。

B夫雖無國四方之憂，然謀臣與爪牙．．之士，不可不養而擇也。

C孔子以其兄之子．妻之。

D子爲父死亡所恨．。

9、下列句中，加着重号的词用本义的一句是

A天下之民皆引【領．】望之矣。 B學而時習之，不亦【説．】乎？

C吾聞忠善以損怨，不聞作威以【防．】怨。 D强本而【節．】用，則天不能貧。



10、“恭"和“敬”两词的不同之处主要表现在

A程度轻重不同：“恭”程度轻，“敬”程度重。

B侧重点不同：“恭"侧重外貌，“敬”侧重内心。

C语法功能不同：“恭”可以带宾语，“敬”不可以带宾语。

D范围广狭不同：“恭”使用范围宽，“敬”使用范围窄。

11、下列句中，加着重号的词意义解释正确的一句是

A女與回也孰愈．？（过分） B殺田必須歲易．。（容易）

C召公告曰：“民不堪．命矣！（可以） D雖然，馬齒．亦益長矣。（年龄）

12、下列句子，有名词作状语的一句是

A是是、非非謂之知，非是、是非谓之愚。 B童子隅坐而執燭。

C今大道既隠，天下爲家，名親其親，各子其子。 D故古者聖王之爲政，列德而尚賢。

13、下列句子，有形容词使动用法的一句是

A忠臣畢其忠，而不敢遠其死。 B吾妻之美我者，私我也。

C旬日之間，浸大也。 D有道之士懷其術而欲以明萬乘之主。

14、下列句子属于被动句的一句是

A沛公至軍，立殺曹無傷。 B吾長見笑於大方之家。

C邴夏御齊侯，逢丑父爲右。 D反欲兩主，觀禍敗。

15、下列句子属于否定句代词宾语前置的一句是

A前世不同教，何古之法? B申之以盟誓，固國之艱急是爲。

C無適小國，將不女容焉。 D甚矣，汝之不惠!

16、下列句中，加着重号的“於”用作介词引进比较对象的一句是

A畔主背親，爲降虜於．蠻夷。 B菱弗能以文醉，又自假於．《韶》以鸣。

C蒲萄偉於．棗，味並殊美，冠於中京。 D丈人智感於似其子者而殺於．真子。

17、下列句子属于用判断句形式表示原因的一句是

A桓公九合諸侯，不以兵车，管仲之力也 B君者，舟也：庶人者，水也。

C南冥者，天池也。 D此庸夫之怒也，非士之怒也。

18、下列句中，“乃”用作副词，表示“竟然”义的一句是

A必以長安君爲質，兵乃出。 B先生不羞，乃有意欲为收责于薛乎？

C王喜，告召公曰：“吾能弭矣，乃不敢言。” D呂公女乃后也。

19、古书注音的术语里，与“讀若”相同，既可以注音又能指出本字与借字关系的是

A讀如 B如字 C讀破 D讀與某同

20、《詩經邶柏舟》：“母也天只，不諒人只。”毛傳：“諒，信也母也天也，尚不信我天謂父也。”诗中

不用“父”而用“天”，是为了押韵的需要。这里采用的特殊表达方式是

A速類而及 B互文 C婉曲 D變文



二、古文背诵题：本大题共 6 小题，每小题 1 分，共 6 分。

21、四十而不惑，（ ），六十而耳順。

22、其政悶悶，（ ）；其政察察，其民缺缺。

23、哀樂、剛柔，（ ），出入、周疏，以相済也。

24、数罟不入跨池，鱉不可勝食也（ ），材木不可勝用也。

25、是鳥也，（ ）。南冥者，天池也。

26、是故（ ），非善之善者也：不戰而屈人之兵，善之善者也。

三、释词题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。

（一）解释下列句中加着重号的词。（5分）

27、以志吾過，且旌．善人。 旌：

28、以正君臣，以篤父子，以睦．兄弟。 睦：

29、仲尼聞之，出涕．曰：“古之遺愛也。” 涕：

30、師退，次．于召陵。 次：

31、乃自強步，日三四里，少益耆．食，和於身也。 耆：

（二）说明下列句中加着重号词的词性和作用。（5分）

32、顏淵季路侍。子曰：“盍各言爾．志?” 爾．：

33、是必夫．奇鬼也。 夫．：

34、雖遇執事，其弗．敢違。 弗．：

35、景公知晏子賢，迺任以．國政。 以．：

36、彼且惡．乎待哉？ 惡．：

四、简答题：本大题共 3 小题，共 20 分。

37、指出下列句中加着重号的字与括号内的字是异体字关系还是分化字关系，并说明辨别这两种字关系的理

由。（6分）

（1）梁北有黎丘部，有奇鬼焉。喜効．（效）人之子姪昆弟之狀。

（2）其謌．（歌）也有思，其哭也有懷。

（3）宛王殺漢使者，頭縣．（懸）北闕。

（4）齊人有馮諼者，貧乏不能自存，使人屬．（嘱）孟君。

38、解释下列句中加着重号词语的意义，找出其中的复合词，并以此为例说明确认复合词的主要标准。（6

分）

（1）且陛下【春秋．．】高，法令無常。

（2）蟪蛄不知【春秋．．】，此小年也。

（3）天子祭天地，諸侯祭【社稷．．】。

（4）是【社稷．．】之臣也，何以伐爲？

39、根据以下例句归纳“其”的用法，并将例句归到各类用法的后面。（8分）



（1）日月之行，若出其中

（2）北冥有魚，其名爲鲲

（3）及其未既濟也，請擊之。

（4）楚其亡乎？

（5）昭王之不復，君其問諸水濱！

（6）稱其雠，不爲諂。

五、古文翻译题：本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分。

把下段文章中畫線的句子譯成現代漢語。

田單知士卒之可用，乃身操版插，與士卒分功，妻妾编於行伍之開，盡散飲食蜜士令甲卒

皆伏，使老弱女子乘城，遣使降於燕，燕皆呼萬歲田單又收民金，得千溢，令即墨富豪遺燕將，

曰：“即墨即降，願無虜掠吾族家妻妾，令安堵。”燕将大喜，許之。燕軍由此益懈。

田單乃收城中得千餘牛，周绛衣，以五彩龍文，束兵刃於其角，而灌脂束葊於尾，燒其端。

鑿城數十穴，夜緃牛，壯士五千人随其後。牛尾熱，怒而奔燕軍，燕軍夜大牛尾炬火光明炫，

燕軍之皆龍文，所觸盡死傷，五千人因銜枚擊之，而城中鼓譟從之，老弱皆擊銅器爲聲，聲動

天地燕大骇败走齊人遂夷殺其將劫。燕軍擾亂奔走，齊人追亡逐北，所過城邑皆畔燕而歸。田

單兵日益多，乘勝，燕日敗亡，卒至河上，而七十餘城皆復爲齊。乃迎襄王於莒 ，入臨菑而聽

政，襄王封田單，號曰安平君。

40、乃身操版插，與士卒分功。

41、願無虜掠吾族家妻妾，令安堵。

42、燕將大喜，許之。燕軍由此益懈。

43、束兵刃於其角，而灌脂束葊於尾。

44、燕軍擾亂奔走，齊人追亡逐北。

45、田單兵日益多，乘勝，燕日敗亡。

六、古文标点题：本题 12 分。

46、用现代标点符号标点下面的文言短文。

河南樂羊子之妻者，不知何氏之女也羊子嘗行路得遺金一餅還以與妻妻曰妾聞

志士不飲盜泉之水廉者不受嗟來之食況拾遺求利以汚其行乎羊子大慙乃捐金於

野而遠尋師學一年來歸妻跪問其故羊子曰久行懷思無它異也妻乃引刀趨機而言

曰此織生自蠶繭成於機杼一絲而累以至於寸累寸不已遂成丈匹今若斷斯織也則

捐失成功稽廢時日夫子積學當日知其所亡以就懿德若中道而歸何異斷斯織乎羊

子感其言複還終業遂七年不返



七、古文阅读题：本大题共 12 小题，共 20 分。

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

景公飲酒酣．，曰：“今日願與諸大夫爲樂飲，請無禮。”

晏子蹴然改容．曰：“君之言過．矣!群臣固欲君之無禮也。力多足以勝其長，勇多足以弑其君，

而禮不使也。禽獸以力爲政強者犯弱，故日易主今君去．禮，則是禽獸也。群臣以力爲政，強者

犯弱，而日易主，君將安．立矣?凡人之所以貴於禽者，以有禮也，故《詩》曰：’人而無禮，胡．

不遄死?’禮不可無也。”

公湎而不聽。少閒，公出，晏子不起：公入，不起：交舉則先飲公怒，色變，抑手疾視，

曰：“者夫子之教寡人無禮之不可也，寡人出入不起，交舉則先飲，禮也?”

晏子避席，再拜稽首而請曰：“婴敢與君言而忘之乎?臣以致無禮之寳也。君若欲無禮，此

是已。“公曰：“若是，孤之罪也。夫子就席，寡人聞命矣。”觞三行，遂罷酒。

蓋是後也，飭．法修禮以治國政，而百姓肅也。

（一）解释文中加着重号词语的意义。（6分）

47、景公飲酒酣．。 酣：

48、晏子蹴然改容．曰。 容：

49、君之言過．矣！ 過：

50、故日易主今君去．禮。 去：

51、飭．法修禮以治國政 飭：

52、而百姓肅．也。 肅：

（二）将下列句子翻译成现代汉语。（6分）

53、今日願與諸大夫爲樂飲，請無爲禮。

54、力多足以勝其長，勇多足以弑其君，而禮不使也。

55、嬰敢舆君言而忘之乎。

（三）解释下列加着重号词在句中的词义，并说明词性与用法。（4分）

56、君將安．立矣？ 安：

57、胡．不遄死？ 胡：

（四）58、晏婴在饮酒时用什么具体行动使景公发怒？目的是什么？请用现代汉语陈述。（4分）
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参考答案

1、答案：B

解析：A选项矢是象形字； “险”是形声字。頓是形声字；除”是形声字；B选项 栗：象形字 下：指事字

及：會意字（從人從又） 顏：形聲字：（從頁彥聲）；C选项水，象形字。末指事字。昭是形声字；颁是形

声字；D选项“刀”属于象形字。“本”属于指事字；防形声字。锦字是形声字

2、答案：C

解析：会意是为了补救象形和指事的局限而创造出来的造字方法。和象形、指事相比，会意法具有明显的优

越性：第一，它可以表示很多抽象的意义；第二，它的造字功能强.《说文解字》收会意字 1167个，比象形

字、指事字多得多。

3、答案：A

解析：1、异体字是一个字的正体之外的写法，字音和字义相同而字形不同的一组字。2、由于汉字是由意符、

音符和记号所组成的，意符选取的角度因人而异，音符又不同于拼音文字中的字母，所以，一字多形的现象

在汉字的历史上比比皆是。需要注意的是，异体字并不等同于繁体字。

4、答案：B

解析：词语解释：傲慢。娇，通'骄'。

5、答案：A

解析：玉人：加工玉的工匠。相（xiàng）《說文·目部》“相，省視也，從目，從木。”此處用本義，義爲

仔細察看。

6、答案：B

解析：联绵词包括（1）双声的，两个音节的声母相同。（2）叠韵的，两个音节的韵母相同。（3）双声，

叠韵的变音。在对联中，联绵词必须对应联绵词，不能与其它词性的词相对。古代严式对更主张在联绵词中

必须名词对名词，动词对动词，形容词对形容词。连绵词是由两个音节联缀成义而不能分割的词，它有两个

字，只有一个语素。这两个字有的是声母相同，如“慷慨”；有的是韵部相同，如“窈窕”；有的是同音重

复，如"孜孜"；还有的两个音节没有什么关系，如“嘀咕”。前三种联绵词的存在加强了汉语的音乐性。连

绵词不能拆开使用，很少的因修辞需要而分开（如“天翻地覆慨而慷”）也不能拆开来解释。联绵词不能就

字面来进行解释，如“仿佛”不能解释为“模仿佛爷”。

7、答案：C

解析：皇上（汉文帝）上了马车，让张释之陪座，缓慢而行，皇上问张释之前朝大秦的管理弊端，张释之都

（全部）据实作了回答。

8、答案：D

解析：恨：古义为没有什么遗憾，现代意义为仇视；怨恨。

9、答案：A



解析：普天下的人民都会伸长脖子盼着他来。

10、答案：B

解析：“恭”多指对人有礼貌，不怠慢；“敬”多指对事严肃认真，不掉以轻心。

11、答案：D

解析：马的牙齿随年龄而增长，故看马齿即可知马的年岁。

12、答案：B

解析：隅：原意山势弯曲险阻的地方，此处修饰坐 一般动词前的词为状语。

13、答案：D

解析：“明”在此处是形容词的使动用法“使……圣明”。A项错误，“遠”在此处是形容词用作一般动词

意思是“远离”。B项错误，“美”在此处是形容词的意动用法，意思是“认为……美”。C项错误，“大”

此处是形容词用作一般动词，意思是“变大”。

14、答案：B

解析：吾长见笑于大方之家，意思是：我将永远被懂得大道理的人耻笑。

15、答案：C

解析：将不女容焉：否定句，代词“女”做前置宾语，可理解为：将不容女焉。

16、答案：C

解析：译文：葡萄大的像枣一样，味道非常特殊鲜美，在洛阳城都数一数二。

17、答案：A

解析：A选项“管仲之力”表示造成结果的原因，用了省略主语的判断句说明前面所述事实的原因。

18、答案：B

解析：译文：而您却并不见怪，竟然愿意往薛地去为我收债，是吗？

19、答案：A

解析：与“讀若”功能相同的一个是“讀如”，常常用一个音近或音同的字为另一个字注音。

20、答案：D

解析：变换文词。谓在行文中用不同的文词以表达相同的意思。

21、五十而知天命 22、其民淳淳

23、遲速、高下 24、斧斤以時入山林

25、海運則將徙於南冥 26、百戰百勝

27、旌：表彰 28、睦：使…和睦

29、涕：眼泪 30、次：临时驻扎 31、耆：喜愛

32、爾：第二人称代词。你们的，作定语。

33、夫：指示代词。那个，作定语。

34、弗：否定副词。不，作状语。

35、以：介词。引进处置的对象，把。



36、惡：疑问代词。哪里，作宾语。

37、解析：（1）和（2）是异体字；（3）和（4）是分化字；

异体字音义完全相同，记词职能也完全一样，只是形体不同。“効”和“效”、“謌”和“歌”音义完全相

同、记词职能完全一样，形体不同，是异体字关系。

分化字读音相同或相近，一个字分担了另一个字多个意义职能的一个，二者为分化关系。“懸”分担了“縣”

的“悬挂”的职能，是分化字；“嘱”分担了“属”的“嘱托”的职能，是分化字。

38、解析：（1）年龄 （2）春天和秋天 （3）土地神与谷神 （4）国家

两个单音词组合以后意义不等于原来意义的简单相加，而产生了新的意义，才可以认为是复合词。如（1）

的“春秋”和（4）的“社稷”。

39、解析：第一，第三人称代词，作定语，表示领属关系。例句（2）（6）

第二，第三人称代词，充当主谓词组或分句的主语。例句（3）

第三，指示代词，表示远指，作定语，相当于现代汉语的“那”。例句（1）

第四，句中语气词，表示推测，可译作“大概”。例句（4）

第五，昭王之不复，君其问诸水滨的“其”是表示祈使语气，表请求或命令，可译为“还是”“可要”。例

句（5）

40、(田单)就亲自拿着修筑防御工事的工具，和士兵分担辛劳。

41、希望不要掠夺我们同族家的女子，让她们安居不受侵扰。

42、燕军將领非常高兴，答应他们的请求燕国軍队从此逐渐放松警惕。

43、在牛角上绑上尖刀，并在牛尾系上浇灌过油脂的芦苇。

44、燕军被打乱阵脚拼命逃跑，齐军追逐败逃的燕军。

45、田单的士兵一天天增多，凭借着胜利的势头，燕军一天天地败逃。

46、河南樂羊子之妻者，不知何氏之女也。羊子嘗行路，得遺金一餅，還以與妻。妻曰：“妾聞志士不

飲盜泉之水，廉者不受嗟來之食況拾遺求利，以其行乎!”羊子大慙，乃捐金於野，而遠尋師學。一年

來歸，妻跪問其故。羊子曰：“久行懷思，無它異也。”妻乃引刀趨機而言曰：“此織生自蠶繭，成於

機杼，一絲而累，以至於寸;寸累不已，遂成丈匹。今若斷斯織也則捐失成功，稽廢時月。夫子積學，

當日知其所亡，以就懿德。若中道而歸，何異斷斯織乎?”羊子感其言，復還終業，遂七年不反。

(一)【评分参考】本题共 6分。每词 1分。

47、酣：喝得畅快

48、容：脸色

49、過：错误

50、去：废弃

51、飭：整顿

52、肅：恭敬

(二)【评分参考】本题共 6分，每句 2分。



53、今天希望和诸位大夫痛快地喝酒，请不要拘泥礼节。

54、力气大的人足以战胜尊长，勇猛的人足以杀害君主，但是礼不允许那样做。

55、晏婴我怎么敢对君王讲礼仪而自己却忘了礼仪呢？

(三)【评分参考】本题共 4分。解释词义，每词 1分；说明词性或用法，每词 1分。

56、安：哪里。疑问代词，前置宾语。

57、胡：怎么，为什么。疑问代词，状语。

(四)【评分参考】本题共 4分。

58、饮酒时，景公离席出门，晏婴不起身;景公进门，晏婴也不起身示礼。

席间相互举杯，晏婴却先喝起来。

晏婴用具体行动向景公展示了君臣间不讲礼仪的情景，目的是使景公明白施行礼制的必要。


